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A pénzügyi helyzet 
és a városok

Debrecen, április 17.
A pénzpiacon elég furcsa helyzet ál­

lott be. A bankoknál felhalmozódott a pénz. 
Bécsből 3 és fél százalékkal kínálják, de 
csakis rövid tartamú elhelyezésre. Hosz- 
szabb lekötésre azonban nincsen ajánlat. 
Zálogleveleket a közönség nem vásárol és 
a bankok ezeket eladni nem tudják. Ennek 
a helyzetnek több oka van. Először is nin­
csen még a közönségben bizalom. A poli­
tikai viszonyok bonyolultak. A tőkepénze­
sek és a spekulánsok az értékpapíron nagy 
veszteségeket szenvedtek és óvakodnak 
minden uj vásárlástól. Hogy a zálogleve­
lekre nincsen vevő, ennek még egy máso­
dik oka is van, t. i. az állami kibocsátások 
konkurrenciája. Magyarország nemrég 500 
milliós kölcsönt kötött. Ezt követte Buda­
pest főváros 150 millióval. E héten pedig 
Ausztria jött körülbelül 400 milliónyi ke­
resletével a vevőre nézve nagyon kecseg­
tető feltételekkel. A kamatozás majdnem 5 
százalék, azonkívül pedig oly prémiumot 
nyújt, hogy akinek kötvénye az első évben 
kisorsoltatik, az még 5 százalék kurzusdif­
ferenciát is nyer. úgy hogy közel 10 szá­
zalék kamatoztatásra tesz szert.

Ily körülmények között nem csoda, ha 
a záloglevelek piaca teljesen elhanyagolt 
és holt. Még a legkisebb tétel is csak árfo­
lyamáldozat árán helyezhető el és már 
csekély kínálat is lenyomja a kurzust. Eb­
ből érthető, hogy a bankok miért nem tud­
nak a városoknak törlesztéses kölcsönöket 
folyósítani.

A kartellbankok adtak ugyan már né­
hány kisebb kölcsönt 88 százalék leszámí­
tolási kurzussal és 5.75 törlesztési hányad­
dal. Ez megfelel körülbelül 6 és fél száza­
léknak, melyből 6 százalék a tiszta kamat 
és 0.50 százalék a törlesztés. Ez elég drága 
kölcsön és a bankok is nagyon meg lehet­
nének elégedve az elért kamatnyereség­
gel. Ha mindazonáltal a bankok még sem 
szívesen adják a kölcsönt, vagy legfeljebb 
annak a városnak adnak, ahol tényleg a 
legnagyobb szükség áll fenn, ennek oka ab­
ba rejlik, hogy a bankok, amint már emlí­
tettem, a községi kötvényeiket nem bírják 
elhelyezni. Kénytelenek a kötvényeket egy­
előre a tárcájukban megtartani és jobb 
időkre várni, mig az elhelyezés lehetősége 
megjön.

A pénzpiac ily helyzetében az időpont 
nem alkalmas arra, hogy a városok törlesz­
tési kölcsönre tegyenek szert és hogy ma­
gokat 50 évre 6 százalékos adósággal le­
kössék. Sokkal tanácsosabb a már megle­
vő függőkölcsönt egyelőre konvertálni, ha­
nem annál megmaradni; sőt ajánlatosabb 
most, ha el nem odázható munkákról van 
szó, a szükséges pénzt szintén fiiggőköl- 
csönnel beszerezni. Mert függőkölcsönt ma 
1 százalékkal a bankráta fölött, tehát 5 
százalékra lehet kapni, ami 1 százalékkal 
olcsóbb a törlesztéses kölcsönnél. Nem hi- 
hctem, hogy a jelenlegi helyzet jobbra ne 
forduljon. Ha a pénzbőség igy eltart és a 
bankok a pénz felhalmozódása folytán 
kénytelenek lesznek a betevőnek csakis cse­
kély betéti kamatot adni, a közönség mégis 
csak a biztos befektetési értékekre, a zálog­
levelek és községi kötvények vásárlásához 
fog fordulni.
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v^j^/rnindaddig, mig ez bekövetkezik, 
ismételten azon nézetemnek adok kifeje­
zést, hogy a városok a legnagyobb tar­
tózkodást gyakorolják és a különféle ter­
vek kivitelét halasszák el. Komoly gondol­
kozással rá fognak jönni, hogy kövezése­
ket, kultúrpaloták építését és más ilyen, 
habár kívánatos, de mégis luxus-számba 
menő kiadásokat igenis cl lehet halasztani 
anélkül, hogy a városokat ezert nagy ve­
szély fenyegetné.

Sajnos, ez a felfogás és a higgadt 
mérlegelés a városokban még mindig nem 
jutott érvényre. Minap egyik városi gyű­
lésen valaki úgy nyilatkozott, hogy a vá­
rosok fejlődését megakasztani hiba volna, 
mert a „kultúrát“ nem lehet lesrófolni, mint 
a petróleum-lámpa belét. Az illető szónok, 
úgy látszik, nem tudja, hogy hiába srófol­
ják fel a lámpa belét, ha a lámpában nin­
csen elegendő petroleum. Sőt, ily esetben 
mennél jobban srófolom fel a lámpabélt, 
annál gyorsabban fog elaludni. Ezt kell 
most szem előtt tartani a városoknak és 
egyelőre minden nélkülözhető befektetések­
től óvakodni! (W- Zs.)

— Svédország a hármasszövetségben.
Párisból táviratozzák: A „Russkoje Slowo - 
nak Stockholmba küldött tudósítója több ál­
lamférfiéhoz kérdést intézett Svéaorszagnak 
Oroszországhoz való viszonya felöl. -A alaen 
berg svéd külügyminiszter Kijelenté.e, hogy 
Svédország meg fogja őrizni semlegesség . 
Nem tagadja azonban, hogy a svéd nép kö­
rében orosz támadástól tartanak. Ped.g S ,ed- 
hon Oroszországgal békében akar elm. Sven 
Hédin, a világhírű sarkkutató a liozzamte yt 
kérdésre azt felelte, hogy o nem ehensége 
Oroszországnak, mindazonadal nem hunyhat 
szemet a tények előtt. Oroszország az eszak-

A nimfa
Irta: Jean Reibrach.

Ott laktam abban az időben a Mont­
martre dómja mögött. A műterem nvegrala 
alatt a háztenger elveszni látszott a samt- 
oueni gyárak füstfellcgeiben, _ de a laka, 
ablakai az ellenkező oldalon éppen a dombra 
nyíltak. Ott emelkedett a közvetlen közelben 
s tömegével elfödte egesz I anst. Tdeju 
nagv, mozdulatlan szárnyaival ott állott a 
szélmalom. Balról, az épülőfélben . evő hazak 
mögött a Sacré-Coeur krétaszinu épülete 
emelkedtek, előtte pedig letarolt, letap°sott 
mezőn, melyet vagy legalább azt, ami be­
lőle fcnmaradt, még ma is „rét -nek nevez­
nek, a fabódék, fa- és kőrakások, a sátrak, 
kátrányozott kunyhótetők csodalatosán tarka 
világa mcredezett felém festő, ossze-vissza- 
sácrhin Az egész olyan volt, mintha egy Ä”yes óriás dobta volna össze-vissza 
haragjában a tárgyakat. leien hasonlított 
a mozgásban levő havasi jégmezőhöz nyá­
ron olyan volt. mint egy nyuzsgo cigány- 
tábor. Ekkortájt történt, hogy egy ven ember, 
aki nekem néhányszor modellt ült, egy fiatal 
leányt vezetett hozzam. Ott élt a,..rét -en. 
annak egyik bódéjában öreg anyjával ak t 
az ülésért járó pénz csábítgatott. Meg nem- 
rév mint gyermekleányt láttam szaladgálni 
a ,réV‘-en, melynek gyér füve kozott virágo­

kat szedett, vagy lepkéket kergetett. A szél. 
mely barna fiirteit lobogtatta és ruháját oda- 
szoritotta gyöngéd lábaihoz, valami különös 
és vad bájt kölcsönzött a leány megjelenésé­
nek. Mély kék szemeiben pedig ezernyi titok 
látszott rejteni.

A leánynak tetszett az az eszme, hogy 
nimfának akarom lefesteni. Mikor az ulest a 
a mithológiából vett rövid magyrnrazattal be­
vezettem, szemé fölragyogott, de egy rövid 
ah!“ szócska volt az egész, mit válaszul ki 

tudtam belőle csalni. Mikor saját eletenek kö­
rülményeiről kérdezősködtem, semmitmon­
dóul! és kitérőleg felelt.

Úgy látszott, hogy egyéb semmi sem 
érdekelte, mint saját képmása, mely a vász­
non mindjobban kezdett kibontakozni s a 
melynek szemléletébe gyakran es hosszan el­
merült — Napról-napra álniodozobb, titokza­
tosabbá lett, a kép mintegy elbűvölte s mar- 
már ő, a modell, látszott átszellemülni lnt-
regebeli lénynyé. u-KrrWmm— Ráismersz-e magadra? — kéideztem
egyszer.

Igen!
Ezúttal szokása ellenére megszólalt és
e:

talál?
— Azért fest ön etngetn, mert szépnek

_Nagyon szépnek! — feleltem. Hisz
éppen azért választottalak.

— Ah!Egy vérhullám bíborosra festette az ar­
cát Kék szemeivel oly különösen tekintett 
rám, hogy egészen megzavarodtam.

Azután csengő, édes hangján, ujjával a 
vászonra mutatva, kérdezte:

— Es majd megőrzi?
— Öli, dehogy! — feleltem. En a ke­

péimet el szoktam adni!
A~ szócska úgy hangzott, mint egy fáj­

dalmas sikoly. A leány elhalvanyodott. Nem 
tudtam szabadulni egy gondolattol, amdy 
egészen megzavart. Talán szerelmes belém 
Es azt hiszi, hogy én szerelemből festem a

'' A nyugalmam meg volt zavarva. Hirte­
len félbeszakítottam a festést s a leányt!haza- 
küldtem. Másnap, harmadnap úgy találtam, 
hogy a leány halványabb es abrandozobb, 
mint valaha. Erővel siettettem a inunkat s a 
kép végül elkészült.

Örömömben fölkiáltottam:
— Ugy-e bár, szép?
A leány hosszan, mélyen elmerülve nézte. 

Még a szokottnál is fehérebb volt s homlokán 
mintha felhő ült volna Karjával lassú moz­
dulatot tett, mintha a képét at akarta volna 
ölelni. A különös taglej tes célját későn vet­
tem észre, már csak akkor, mikor kezében
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finnországi csapatait megeiösiti, az Aalur.d- 
szigetekre ugyancsak erősebb csapatokat 
küld ős egész Svédországot elárasztja ké­
meivel. E mozgolódás pedig érthetetlen, mert 
Svédországnak esze ágában sincs szemet 
vetni Finnországra. A „Russkoje Slowo“ tu­
dósítója e jelentéséhez hozzáfűzi, hogy neki 
az a benyomása, hogyha Svédország kény­
telen volna semlegességéből kilépni, akkor 
a hármasszövetséghez csatlakoznék.

Albánia és Kilikia
A monarkia térfoglalása 
Kis-Ázsiábán

Abbázia, április 17. A tegnapi tanácsko­
zásról a Neue Freie Presse külön tudósítója 
a következőket táviratozza lapjának:

Sun Giuliarto ós Berchtold gróf bizalmas 
tanácskozásának tárgya Albánia volt. San 
Oiuliano meglehetős komoly híreket kapott 
Rómából az albán helyzetről. A fejedelemség 
déli határán állítólag uj vihar van készülő­
ben és félő, hogy olyan dolgok történhetnek, 
amelyek egy pillanat alatt szükségessé tehe­
tik a nagyhatalmak energikus diplomáciai be­
avatkozását.

Ausztria és Magyarország és Olaszor­
szág nem lesz készületien és nem fog csüg­
gedni, hanem adott pillanatban erős elhatáro­
zással meg fogja tudni védeni különleges ér­
dekeit. A két miniszter közvetetlen személyes 
tanácskozása lehetővé teszi, hogy program­
juknak Albániára vonatkozó részét gyorsan 
intézzék el. Albánia gazdaságpolitikai és ka­
tonai szervezetét alapvonásaiban már letár­
gyalták.

A Neue Freie Presse levelezőjének azt 
mondták, hogy a két szövetséges állam lehe­
tővé fogja tenni Albániának, hogy fegyvere­
sen szálljon szembe belső és külső ellenségei­
vel és a maga erejéből hozza helyre, amit az 
európai diplomácia késedelmezése elrontott.

Beszélnek uj földközi tengeri egyezmény­
ről is. Ez a hir azonban nem igaz, mert Olasz­
ország 1902-ben egyezményt kötött Angliá­
val és Franciaországgal e tekintetben és ettől 
az egyezménytől el nem térhet.

Abbázia, április 17. Az abbáziai találko­
záson folyó eszmecsere egyik legérdekesebb 
tárgya Kilikia kérdése. Kis-Azsia közepét fog­
lalja el ez a tartomány, mely kétségtelenül a 
legdusabb vidéke az ázsiai Törökországnak. 
E nagyjelentőségű török tartomány gazdasá­
gi megmunkálása dolgában — mert csak gaz­
daság-politikai és nem hatalmi politikai érde­
kek jöhetnek szóba — Olaszország és Ausz- 
tria-Magyarország közt már most Abbáziá­

ban létre fog jönni bizonyos elvi megállapo­
dás, mely előkészítője lehet egy kötelezőbb 
ellegii és határozottabb formájú egyezmény­

nek, aminek megkötése egy későbbi jövő dol­
ga lesz. A kérdés konkrétebb nemzetközi ren­
dezésétől ebben a pillanatban még főképpen 
azért vagyunk távol, mert általában még igen 
határozatlan az európai nagyhatalmak egy­
máshoz és Törökországhoz való viszonya is 
Kis-Ázsiát illetőleg. Folynak ugyan tárgyalá­
sok Németország és Franciaország között is. 
de ezek még nincsenek befejezve. Hasonlókép­
pen rendezetlen még Anglia és Oroszország 
részvételének a kérdése a kis-ázsiai gazdasági 
érdekszférák elhatárolásánál. Éppúgy nin­
csen még megállapodás Németország és 
Oroszország között. Végül: mindegyik hata­
lom tárgyalt már Törökországgal és valószí­
nűleg mindegyiknek van már valami titkos 
megállapodása a portával, de végleges és hi­
vatalos megegyezést még egyik nagyhatalom 
sem tudott elérni.

Bizonyos azonban, hogy a harmasszo- 
vetség hatalmai a kisázsiai munka vidékek 
felosztásának kérdésénél támogatni fogják 
egymást. II. Vilmos császár bécsi és velencei 
megbeszélései e tekintetben teljes bizonyos­
ságot teremtettek. Ebben garancia van arra. 
hogy a hármasszövetségi hatalmak törekvé­
sei Kis-Ázsiában nem fognak meghiúsulni. Es 
ha az osztrák-magyar diplomácia ez általá­
nos megálalpodások keretében Kilikiát illető­
leg képes lesz Ausztria és Magyarország szá­
mára valami eredményt elérni, akkor az abbá­
ziai találkozás jelentős dátum lesz.

A bíróság végre kimondta, hogy mintáit 
mindkét fél újabb tanukra hivatkozott a pót­
vizsgálatot elrendeli és fölhívta úgy a Nagy 
Márton-pártot, mint a Zih Sándor-pártot, 
hogy annak idején a tanukat jelentsék be. 
Hogy azonban az ügy ne húzódjék sokáig és 
esetleges felebbezés esetén az egyházkerü­
let elé kerülhessen, rendkívüli bíróságot biz- 
ak meg a kérdés végleges elintézésével, 

hogy a júliusi kerületi közgyűlés is letárgyal- 
assa szükség esetén a dolgot.

Az Árpád-téri
papiálasztás

TJjabb vizsgálatot rendelt el 
a debreceni egyházmegyei bíróság

megvillant az olló s össze-vissza metszette, 
szurkába a festményt.

Azután diadalmasan rám tekintett.
Remegve a dühtől, megragadtam a kezét:
— Miért tetted ezt? Mondd Miért?
És kezét nagy erővel odaszoritottam a 

vállához. A következő pillanatban már meg 
bántam durvaságomat s gyöngéden szivem 
hez szorítottam. De ez csak egy pillanatig tar 
tott, a harag ismét fölülkerekedett bennem s 
rászóltam:

— Most takarodjál!
Tartottam tőle, hogy szerelmes leszek 

kis nimfába s hosszú útra indultam.
Mire visszaérkeztem, a „rét* eltűnt a föle 

színéről. A deszkabódék helyén paloták emel 
kedtek, a sovány filmező helyett pompás ker­
tek tarkították a lejtőt.

Mély szomorúság íokott el, azután ér­
deklődni kezdtem néhai model lem iránt.

— A kicsike? — szólt az öreg ember, ki 
valamikor hozzám hozta — hát az bizony 
már meghalt!

Megmondta a halál okát is. Valami tit­
kos sóvárgás, megmagyarázhatatlan epedés 
vitte a sírba.

Egy pillanatig mardosott a lelkiismeret. 
Hátha én voltam oka szomorú sorsának!

De azután körülnéztem és megvigaszta­
lódtam. A „rét“ leánya volt s a rét pusztu­
lásával el kellett tűnnie neki is.

Az össze vagdalt képet összeállítottam s 
ma is őrzöm.

A debreceni református egyházmegye 
bírósága ma tárgyalta azt a felebbezést, a 
melyet az Árpád-téri lelkészválasztás, illet­
ve Zih Sándor megválasztása ellen adott 
be a vesztes Nagy Márton-párt. A felebbe 
zés nyomán hónapokon át folyt a vizsgálat, 
amely azonban nem tudta kielégíteni a fe- 
lebbezök igényeit úgy, hogy a felebbezők 
képviselője újabb, pótvizsgálatot kért, amit 
a bíróság el is rendelt.

Az ügyet ma délutáni ülésén tárgyalta 
az egyházmegyei bíróság. Az egész tárgya­
lás alig néhány percig tartott és csupán 
két párt jogi képviselőjének és az egyház- 
megyei és egyházközségi ügyészeknek elő­
terjesztéseit hallgatta meg a bíróság.

Vargha Lajos dr„ a felebbező Nagy 
Márton-párt képviselője, aki mintegy 30—35 
tanút hozott magával, több tanút jelentett be 
és kérte a vele jött tanuknak kihallgatását 
valamint a bejelentettek kihallgatásának el 
rendelését, mert több pontra a vizsgálat nem 
derített világosságot.

Polgár Dániel dr„ a Zih Sándor-párt 
képviselője, részben ellenezte az újabb tanú 
kihallgatások elrendelését, azonban arra az 
esetre, ha mégis elrendelnék a pótvizsgáké 
tot, ő is újabb tanukat jelentett be, akiknek 
kihallgatását annak bizonyítására kérte, ho 
gyan viselkedett a Nagy Márton-párt.

Szűcs Géza dr„ az egyházmegye 
ügyésze kijelentette, hogy néhány, Vargha 
Lajos dr. által fölsorolt körülményre és tény 
re a további vizsgálat felesleges, mert azo 
tisztázva vannak. A többire vonatkozóan 
pótvizsgálat elrendelését nem ellenezte.

B a c s ó Dezső dr. a debreceni egyház 
ügyésze azt mondta, hogy amennyiben a bi 
róság szükségét látja a vizsgálatnak, maga is 
kéri az ügy egyes részei jobb tisztázása ér 
dekében újabb tanuknak és a pótvizsgálatnak 
az elrendelését.

Ä debreozeni ügyvédi kamara 
az alkalmi és a kazáréjáték ellen

A debreceni ügyvédi kamara évi jelenté­
sének érdekes és kiemelkedő része az, amely­
ben az uj büntető törvényhez szól hozzá. — 

rről, valamint a becsület fokozottabb védel­
méről benyújtott törvényjavaslatról külön föl- 
terjesztésben ad a kamara véleményt, de már 
a jelentésben is a következőkben vázolja a 
kamara fölfogását:

A modern kriminológia — igen helyesen 
nem a büntetésre s a szoros értelemben 

vett büntető eljárásra, hanem a megelőzésre 
és a javításra fekteti a legnagyobb súlyt. A 
fiatalkorúak és a közveszélyes munkakerülők 
feletti bíráskodásról szóló s Nagyméltóságod 
nevéhez fűződő törvényekből következtetve, 
nem kételkedünk abban, hogy a prevenció 
bordereiének szemmel tartása az uj büntető 
törvénykönyv vezérelvei közül sem fog hiá­
nyozni. Ámde, ha a bűncselekmények leg­
gyakoribb szülőokait kutatjuk, meg kell álla­
pítanunk, hogy a megelőzési célzatú intézke­
dések jórészben kívül esnek a büntető tör­
vénykönyv tárgykörén. Mert mi hozza létre 
legtöbb esetben a bűnt? Az alkohol, a sze­
rencsejáték és a fényűzés.

Nem mi mondjuk ki a súlyos vádat, a 
köztudatban élő igazságot: a bűn legnagyobb 
termelője maga az állam, mert költségvetésé­
nek egyik legnagyobb erőssége az alkohol. — 
Amig az állam arról a nagy pénzügyi forrás­
ról, melyből a jövedelem az alkohollal együtt
buzog ki, le nem mond (vagy mondjuk igy: le 
nem mondhat), addig a bűnök jelentékeny 
megapadására ne is gondoljunk. De addig is 
lehet büntető beavatkozással némi mérséklést 
elérni, ha az állam például a gyermekek és 
fiatalkorúak kezéhez üzletekben történő ital 
kiszolgálást, ugyan ezek leitatását s olya­
noknak állandó jellegű s vagyoni tönkretéte­
lükre alkalmas részegeskedését büntetni ren­
deli, akiket családtagok tartási vagy neve­
lési kötelessége terhel. A határt, amelyen be­
lül ily büntető beavatkozás a magánélet ok­
nélküli zaklatásával járna, természetesen meg 
kell találni és respektálni kell úgy a törvény 
rendelkezésiben, mint azok végrehajtásában. 
E téma további fejtegetése helyett hivatkozunk 
a legújabb olaszországi példára, mely ha nem 
ment is el oly intézkedésekig, mint amilyene­
ket mi itt javasoltunk, mégis megmutatta, 
hogy ma már alkohol-törvényt nemcsak a 
pénzügyi, hanem az igazságügyi minisztériu­
mokban is kell készíteni.

A bűnök második főforrásának, a szeren­
csejáték túlzásainak elfojtásához nem tartjuk 
elegendőnek a közveszélyes munkakerülők­
ről alkotott múlt évi törvény azon intézkedé­
sét, mely büntetni rendeli azt, aki nyilvános 
vagy a közönségnek nyitva álló helyen űzött 
tiltott szerencsejátékból tartja fenn magát 
vagy mások szenvedélyét, könnyelműségét, 
tapasztalatlanságát vagy értelmi _ gyöngesé- 
gét Üzletszerűen kihasználja“, ez is üdvös no­
vum s elismerésre méltó, hogy a rendőrség a 
gyakorlatban szigorúan magyarázza, de a 
törvényhatásnak tovább kellene menni s bün­
tetni mindazokat, akik bárhol, tehát ha privát 
jellegű zárt helyen is. oly mérvű szerencsejá­
tékot űznek, mely vagyoni helyzetük össze­
omlásával családjuk exisztcnciális érdekeit 
fenyegeti. Ha nem puszta szólam az, amit 
annyiszor hangoztatunk, hogy az állam alap­
ja a család, akkor a családnak ezen, magút 
az államot is óvó védelmet meg kellene adni.
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' Mennyi hálasóhaj szállana ily törvény felé, 
mily sok bűn maradna clkövetetleniil, hány 
család tragikuma kerülné igy cl az utolsó fel­
vonás katasztrófáját! Nem lehet és nem sza­
bad ezt kicsinyelni, mert aki a magyar tár­
sadalom bajainak mélységeiben látó szemmel 
nézi viszonyainkat, nem tagadhatja, hogy a 
mi társadalmi életünk túlzott szerencsejáték 
okozta apró tragédiából már-már egy nagy 
nemzeti összeomlás katasztrófája kezd ki­
bontakozni.

Itt emelünk óvást a lapokban fölmerült az­
zal a sapnos ténynyel szemben, mely szerint 
a bookmakerck már sok helyett vidéki irodá­
kat létesítettek s még több más helyeken is 
szándékoznak létesíteni s kérjük Nagyméltó­
ságodat, hogy a vidéki fogadó irodák felállí­
tásával szemben — a társadalom büntetőjogi 
preventív védelme érdekében — emelje fel — 
ha kell — tiltakozó szavát s vesse közbe min­
den befolyását. A vidéki irodák rendkívül ká­
ros, mételyező hatását már most is érezzük s 
biztosíthatjuk arról, hogy ezek a vidéki iro­
dák jórészben paralizálni fogják azt az üd­

vös hatást, amelyet Nagyméltóságod szép al­
kotásától a fiatalkorúak felett bíráskodástól 
várunk.

Itt hozzuk szóba a régóta tervezett tőzs­
de-törvény gondolatával kapcsolatban annak 
szükségességét is, hogy a differenciális ügy­
letekben való részvételből, ami nemcsak sok 
anyagi exisztencia összeomlásának okozója. 
— de általános hitelügyi érdekek veszélyezte­
tője is, — az avatatlanok kizárassanak.

Ami pedig a bünszerző fényűzést illeti, 
a fényűzés társadalomrontó kórjelenségével 
szemben a magánéletbe való zaklató és sok­
szor igazságtalan belenyúlás nélkül nem lehet­
ne büntető utón beavatkozni, itt csak társa­
dalmi akció segíthet s megváltjuk, ily akció­
ban nagy szerepet tudnánk elképzelni éppen 
az ügyvédek részére, ha ők, akiknek osztá­
lyából a társadalmi vagyonelosztás minden 
tagozatába jut képviselő, oly takarékossági 
egyletek alakítását célzó mozgalom kezde­
ményezői lennének, amelyeknek megírni sem 
szükséges alapszabálya egyetlen szabály len­
ne: az egyszerűség nemes kultusza.

Burgasz-London Brüsszel
Táviratok és levelek Catarau elfogásáról

A debreceni posta fennállása óta még nem 
kézbesített a világ annyi tájékáról távirato­
kat és leveleket a debreceni rendőrségnek, 
mint amennyi helyről a Catarau és Kirilov 
után megindult nyomozás óta kapja az érte­
sítéseket a rendőrség. Ahogy a fényképes pla­
kátok a harmincezer koronás jutalomdijjal a 
világ minden tájékára szétröpültek, hihetet­
len érdeklődés támadt a nyomukban. Első 
sorban Magyarországban csapott fel egy se­
reg ember detektivnek és ostromolták meg le­
velekkel a rendőrséget, majd mikor a magyar- 
országi „detektívek“ elhallgattak, külföldről 
indult meg a postai forgalom.

A legszenzációsabb értesítés eddig két­
ségtelenül Üszkübből jött, az ottani osztrák­
magyar főkonzultól, aki már arról jelentett, 
hogy Catarau őrizet alatt van. Ez az értesí­
tés nem felelt meg a valóságnak, bár az iisz- 
kiibi nyomozásnak igen különös részletei vol­
tak, amelyek arra engedtek következtetni, 
hogy az üszkiibi rendőrség elősegítette Cata­
rau szökését.

A múlt héten a lapok egy Szevillából ér­
kezett spanyol nyelvű táviratról írtak, amely­
ben a szevillai rendőrség azt közölte volna, 
hogy elfogott két egyént, akikre feltűnően rá 
illik a merénylők szcmélyleirása.

A debreceni rendőrség az érdeklődő új­
ságíróknak azt mondta, hogy a távirat Sze 
villából érkezett ugyan, de jelentéktelen a tar­
talma. Az újságok — nem tehetvén mást ■ 
belenyugodtak a szevillai táviratba és mint­
hogy a rendőrség a további felvilágosítások­
tól tartózkodott, Catarau tovább ihatta a fe 
ketéjét valamelyik balkáni városka kávéházá. 
ban abban a megnyugtató tudatban, hogy őt 
Szevillában elfogták.

Mint azonban most értesülünk, a szexi 
Iái Catarau-féle távirat késői áprilisi tréfa 
volt a debreceni rendőrség részéről, ameny 
nyiben ez a távirat nem Szevillából, hanem 
Lüle-Burgászból érkezett a debreceni rendőr­
ségre. A távirat azt tartalmazta, hogy a liüle- 
burgászi rendőrség elfogott egy emÍrért, akire 
ráillik Catarau szcmélyleirása. A rendőrség a 
francia nyelvű táviratban közölte is az elfő 
gott egyén személyleirását, de minthogy a 
szcmélyleirás a francia nyelvű táviratban nem 
volt precíz, a debreceni rendőrség választáv­
iratában pontos személyleirást adott. Ez a 
szcmélyleirás nem illett rá az elfogott egyén 
re, akit erre a lüle-burgászi rendőrség szu 
botion bocsátott.

Erről a táviratról tudomást szereztek az 
újságírók, akik részleteket kértek a rendőr 
ség tői. A rendőrség, melyet az üszkiibi ered­
ménytelenség lehangolt, nem akarta nyilvá­
nosságra hozni ezt a balkáni táviratot és öt­
letszerűen ráfogták a táviratra, hogy spanyol 
és hogy Szevillából érkezett. Hogy miért ép­
pen spanyol nyelvű táviratnak mondták, an­
nak története az, hogy a francia nyelvű sür­
göny első szavát, vous (önök), valahogyan 
vos-nak kopogtatták a távirdahivatalban s az 
első percben spanyol nyelvit táviratnak hitték 
minthogy „vos“ spanyol szó.

Pár nappal a debreceni rendőrségnek er 
re a szevillai tréfájára, Brüsszelből levél ér 
kezeit a rendőrségre. A levél szenzációs tar 
talmu volt. Egy belga ur irta és azt közölte 
benne, hogy küldjék azonnal a tizenötezer ko 
rónát, mert fölismerte Brüsszelben Cataraut 
és tudja, hogy hol lakik. A rendőrség lefordít 
tatta a levelet, majd táviratozott a brüsszeli 
rendőrségnek, de négy nap múlva már ismét 
irt a brüsszeli ur, hogy ne küldjék a pénzt, té 
vedelt, a szóban forgó ur nem Catarau.

Sokkal komolyabb távirat érkezett a na 
pókban a londoni rendőrségtől. Az Angliából 
érkezett jelentés azt tartalmazza, hogy Lón 
donban letartóztattak egy egyént, aki ha 
sonlit Cataraura. Mikor aztán a debreceni 
rendőrség távirati válaszában megadta a pon 
tos személyleirást, kitűnt, hogy ez is csak ál 
Catarau volt.

így áll tehát mai stádiumában a nyomo 
zás: Cataraunak bottal ütik a nyomát; az 
egyetlen reményt adó momentum az, hogy 
a rendőrségek és más hatóságok figyelme vi 
lágszerte éberen tapad Cataraura. Hogy el 
foghatják-e, súlyos kérdés, mert majdnem bi 
zonyos, hogy a Balkánon rejtőzködik s a bal 
káni államok népe szivével takargatja a me 
rénylőt.

Steckenpferd-
Ullomtejizappan

Bergmann & Co. cégtől Tetschen a Elbe.
egyre nagyobb kedveltsógnek és elterjedtségnek Örvend 
széplő ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr és 
szépség gondozásában való fölülmúlna tatlanságáért. 
Eternyl elismerőlevól! Sok legnagyobb kitüntetés ! 
Bevásárlásnál óvatosság 1 Ügyeljen nyomatékosan a 
Steckenpferd védőjegyre *s a cég helyes nevére ! 
Darabja 80 fillérért kapható gyógyszertárakban, drogé­

riákban, illatszerüzletekben stb. 
Hasonlóképpen kitűnő Bergmann Mnnera liliomkrémje 
(70 fillér egy tubus). Kitűnő szer női kezek gondozására.

Elismerés
a debreceni múzeumnak

muxeumok főfelügyelőségének leirata
Általában ismertek azok a szép eredmé­

nyek, amelyeket a debreceni Városi Muzeum 
évről-évre elér. Tudvalevő, milyen szerény 
eszközök, majdnem csak kolduskészség áll a 
múzeum fejlesztése és gyarapítása érdeké­
ben. Főként Zoltai Lajos nutzenmőr nagy tu­
dásával, fáradhatatlan munkásságának és 
határtalan ambíciójának köszönhető, hogy a 
debreceni városi mttzeum olyan eredményt 
tud produkálni, amely a leghivatottabb fó­
rumnak, a Múzeumok és Könyvtárak Orszá­
gos Felügyelőségének teljes elismerését vív­
ta ki. —

A Felügyelőség ugyanis ma a hozzá fel­
terjesztett évi jelentésre a következő leiratot 
küldte Debrecen város tanácsához:
Múzeumok és könvtárak orsz. felügyelősége.

Debrecen sz. kir. város Tanácsának.
Hivatkozással folyó évi február hó 2-án 

2349/1914. szám alatt kelt előterjesztésére, 
értesítem a tekintetes Tanácsot, hogy a vá­
rosi múzeum 1913. évi állapotáról és műkö­
déséről szóló jelentését a Múzeumok és 
Könyvtárak Országos Főfelügyelősége jó­
váhagyólag tudomásul vette.

Az érdemes és szép munkásság, amely­
nek a jelentés képét mutatja, dicséretre mél­
tó s a Főfelügyelőség kedves kötelességé­
nek tartja, hogy ugv a muzeumőröknek leg­
melegebb elismerését nyilvánítsa.

Budapest, 1914, április 15.
Tisztelettel

Szalav,
h. országos főfelügyelő.

E leirat s az abban foglalt dicséret ismét 
és sürgetően aktuálissá teszi a közművelődé­
si ház kérdését, amelyet végre meg kellene 
oldani.

A kedive felesége
zongoraművésznő lesz

Török Irma grófnő 
a hangverseny-pódiumon

Berlin, április 16. Török May grófnő, Hil- 
mi Abbasz, egyiptomi alkirály volt felesége 
ezidőszerint itt időzik Berlinben, ahol zenei 
tanulmányait folytatja s már legközelebb mint 
zongoraművésznő fog bemutatkozni a nyilvá­
nosság előtt.

Bizonyára még mindenki emlékezik arra, 
hogy néhány hónappal ezelőtt Török May 
grófnő váratlanul elhagyta férjének, a kedi- 
vének kairói palotáját s visszatért Európábo. 
Az alkirály annak idején egy előkelő fürdő­
helyen beleszeretett a gyönyörű magyar nő­
be s magával vitte Kairóba, ahol mintegy 
négy évvel ezelőtt a mohamedán papság sür­
getésére második felségévé tette. Előzőén a 
grófnő áttért az izlám vallásra s a Zobeida 
hercegnő nevet kapta.

Néhány hónappal ezelőtt történt távozása 
az egyiptomi udvartól nem kalandvágyból 
történt, hanem azért, mert a szép grófnő nem 
tudta tovább cívisein ia mohamedán nők éle­
tének egyhangúságát s annyival is inkább 
sürgette a válást, mert tapasztalta, hogy be­
folyása a kedivére egyre veszi erejéből. Múlt 
év májusában azután nem titokban, mint ak­
kor némely lap irta, hanem nyíltan elhagyta 
a Kairó közelében levő palotát s a karintiai 
Villák közelében bérelt nyárilakba költözött. 
Augusztusban fölkereste ott a kedive és visz- 
szatúrésre akarta bírni, de Török May meg-
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maradt elhatározása mellett és nem tért többé 
vissza Kairóba. Erre megtörtént férjétől a
végleges válás. ....

A grófnő nagy zenei tehetség, aki művé­
szileg zongorázik s most azért telepedett le 
Berlinben, hogy ott teljesen a zenei pályára 
készüljön.

A választ ókörzetek
A városi tanács javaslata
a szavazókörök beosztásáról

Debrecen varos tanacsa most foglalko­
zott a belügyminiszter ama rendeletével, 
hogy a választókerületek szavazó-körökre 
osztandók, amelyeknek mindegyikében 1500 
—1500 választó lehet. A szavazó-köröket a 
törvényhatósági bizottság állapítja meg, de 
a tanács javaslatára. Ez a javaslat mar el is 
készült és e szerint a tanács a szavazó-körök 
beosztását igy javasolja:

Az első választókerület három szavazó­
körre osztassék, u. m. Csapó-utcai szavazó­
kor, Péterfia-utcai szavazó-kör és Mezoseg.

A Csapó-utcai szavazó-kör határvonala: 
a Csapó-utca közép vonala a Vár-utcától ki- 
indulólag, az Árpádtér Csapó-utcát es Haa- 
házi-utat összekötő úttestének középvonala, 
a Hadházi-ut középvonala az Apafi-utcái, az 
Apafi-utca közép vonala a Hadházi-uttol a 
Virág-utcáig, a Virág-utca közép vonala az 
Apafi-utcátó! a Temető-utcáig, a^ Temető- 
utca közép vonala a Virág-utcától a may. 
pályatestig, a máv. pályateste a Temető-ut­
cától a Vámospércsi-utig, a Vámospércsi-ut 
a máv. pálvatesttől a Márton Kálmán-utcaig, 
a Márton Kálmán-utca közép vonala a ran- 
csovics-utcáig, a Fancsovics-utca közép vo­
nala a Márton Kálmán-utcától a Nviracsadi- 
utig, a Nyiracsádi-ut közép vonala a Sam- 
soni-utig, a Sámsoni-u közép vonala a Nyír- 
acsádi-uttól a máv. pályatestig, a máv. pá­
lyatest a Sámsoni-uttól a régi Hadhazi-utnak 
az uj Hadházi-utca torkolásáig. a régi Had­
házi-ut középvonala a ref. (Péterfia-utcai) 
temető északkeleti sarkáig, a ref. temető 
északkeleti határvonala a Nagy Pál-utcaig, 
a Nagy Pál-utca közép vonala az Apafi-ut- 
cáig. az Apafi-utca közép vonala a Nagy Pál- 
utcátói a Nagy Sándor József-utcáig, a Nagy 
Sándor József-utca középvonala, a Maróthi 
Györgv-utca középvonala a Rákóczi-utcáig, 
a Rákóczi-utca középvonala a Maróthi 
György-utcától a Nyomtató-utcáig, a Nyom­
tató-utca középvonala a Vár-utcáig, a Vár- 
utca középvonala a Nyomtató-utcától a Csa­
pó-utcáig. ,

A Péterfia-utcai szavazó-kör határvo­
nala: a Csapó-utca középvonala a Vár-utcá­
tól Piacz-utcáig, a Piacz-utca középvonala 
a Csapó-utcától a Hatvan-utcáig, a Hatvan­
utca középvonala a Piacz-utcától a Bethlen- 
utcáig, a Bethlen-utca középvonala a Hat­
van-utcától a Mester-utcáig, a Mester-utca 
középvonala a Bethlen-utcától a Csemete­
utcáig. a Csemete-utca középvonala, a Liba- 
kert-utca középvonala a Ferencz József-utig, 
a Ferencz Jőzsef-ut középvonala a I ibakert- 
utcától a Hajduböszörményi-utig, a Hajdubö- 
szörménvi-ut középvonala a Ferencz József- 
nttó1 az IJjkert északnvngati sarkáig, az Uj- 
kert és Sestakert északnvngati határvonala 
a Haiduböszörményi-uttól a Nagyerdő határ­
vonaláig, a Nagyerdő délnyugati oldalán el- 
vcnuló ut középvonala a Simonvi-utig, az 
Erdősor középvonala a Simonvi-uttól a régi 
Hadházi-utig, a régi Hadházi-ut középvonala 
az erdősortól a ref. (Péterfia-utcai) temető 
északkeleti sarkáig, a ref. temető északkeleti 
határvonala a Nagy Pál-utcáig,_ a Nagy Pál- 
utca középvonala az Apafi-utcáig, az Apafi- 
utca középvonala a Nagv Pál-utcától a Nagy 
Sándor József-utcáig, a Nagy Sándor József- 
utca középvonala, a Marthi Györgv-utca kö­
zépvonala a Rákóczi-utcáig, a Rákóczi-utca 
középvonala a Maróthi György-utcától a 
Nyomtató-utcáig, a Nyomtató-utca középvo­
nala a Vár-utcáig, a Vár-utca középvonala a 
Nyomtató-utcától a Csapó-utcáig.

Mezöség: Az első választókerületnek á Csapó-S és Péterfia-utcai szavazó-koró-
k°" A%másodikéválasztókerület két szavazó-
körre osztassék, u. m. Hatvan-utcai vs
utcai szavazó-körre. tl„urvnna-A Hatvan-utcai szavazo-kor hatarvona
la: A József kir. herceg-utca középvonala a
Piacz-utcától a Nyugati-utcaig, a Nyugati 
utca középvonala a József kir. herceg-utcá­
tól a Hatvan-utcáig, a Hatvan-utca középvo­
nala a Nyugati-utcától a hajdúnánási vasút 
pályatestéig, innen a Kishegyessi-ut ^o > 1 - 
vonala az István-utig. az István-ut középvo­
nala a Kishegyessi-uttól a HajduszobosziÓ!- 

j útig. a Hajduszoboszloi-ut középvonala az 
István-uttól a Tóczó árokig, a to?roka 

1 Hajduszoboszlói-uttól a szegényház hutai ■ 
grött elvonuló Pece-árokig, a Pccze-aiok a 
Kishegyessi-utig, a Kishegyessi-ut a 1 ecze 
ároktól az ujföídig, innen az uj osztású földek 
keleti határvonala a Balmazujvarosi-nt g, 
Balmazujvárosi-ut középvonala a Ikoiito - 
gáti gyöpüsorig, a Köntosgati gyophsor a L 
mazujvárosi vasútvonalig, c vasútvonal men 

.tén a Ferencz József-ut irányában haladó 
! közút, a Ferenc József-ut középvonala a Ll- 
bakert-utcáig, innen a Eibakert-utca és a Cse 
mete-utca középvonala a Mester -utca«, a 
Mester-utca középvonala a Csemete-utcától 
,a Bethlen-utcáig, a Bethlen-utca középvo­
nala a Mester-utcától a Hatvan-utcaig, a 
Hatvan-utca középvonala a Bethlen-utcátol a 
Piacz-utcáig, a Piacz-utca középvonala a 
Hatvan-utcától a József kir. herceg-utcáig.

A Piacz-utcal szavazó-kör határvonala: 
a József kir. herceg-utcától kezdpdőteg a 
Piacz-utcának és a Petőfi-téren at a may. 
pályaudvarig meghosszabbított Hunyadi-ut­
cának középvonola, a máv. pályaudvar meg­
kerülésével, a pályaudvar területének határ­
vonala a városi világítási telepig, a vilagitasi- 
telep délnyugati határán húzott egyenes vo­
nal a Fehértemplomi állami útig, a reher- 
templomi állami ut középvonala az utkaparó 
házig, az utkaparó ház hátamögott vezető 
düllőut a Vértesi-utcáig, a máv. pályatesten 
keresztül meghosszabbított Vértesi-utca kö­
zépvonala a Hajduszoboszlói-utig, az István­
ét középvonala az István-uttól a Hajdúná­
nási vasutpályatestig, innen a Hatvan-utca 
középvonala a Nyugati-utcáig, a Nyugati­
utca középvonala a Hatvan-uU ától a Jozset 
kir. herczeg-utcáig, a József kir. herceg-utca 
középvonala a Nyugati-utcától a 1 iac-utcaig.

A harmadik választókerület két szava­
zó-körre osztassék, u. m. Varga-utcai és Kos- 
suth-utcai szavazó-körre.

A Varga-utcai szavazó-kör határvonala 
a Csapó-utca középvonala a Piacz-utcától a 
Burgondia-utcáig, a Burgondia-utca közép­
vonala a Csapó-utcától a Kossuth-utcaig, a 
Kcssuth-utca középvonala a Burgonya-utcá­
tól a Batthyányi-utcáig, a Batthyanyi-utca 
középvonala a Kossuth-utcától a Szent Anna- 
utcáig. a Szent Anna-utca középvonala a 
Batthványi-utcától az Atilla-térig, innen az 
Atilla-téren át a Dohánygyár-utcáig húzott 
venal, a Dohánygyár-utca középvonala, majd 
az ennek folytatását kéjiező Diőszcgi-ut kö­
zépvonala a Wolaffka-telep délkeleti hataran 
Láhner-titca folytatásaként húzódó düloutig, 
innen az emlitett düllőut a Monostorpalyj- 
utig, a Monostorpályi-ut középvonala a Sző­
lő- és bortermelő-szövetkezet telepének. Grot 
Degenfeld, Batthyányi és Benyács Emil sző­
lő-telepének, valamint Horváth György ma­
jorsági földjének délkeleti határvonala a re 
hértemplomi állami útig, a Fehértemplomi al 
lami ut középvonala a városi világítási-tele­
pig, ezen telep délnyugati határvonala a mav 
pályaudvarig, a pályaudvar megkerülésével 
a máv. pályaudvar területének határvonala 
a Petőfi-térig, innen a Petőfi-téren at a Hu- 
nyady-utca tengelye irányában húzott vonal 
a Hunyadyt- és Piac-utcák középvonala a
Csapó-utcáig. ... , _A Kossuth-utcai szavazó-kor határvona­
la: A Csapó-utca középvonala a Burgondia- 
utcától az Árpád-térig, az Árpád-tér Csapó- 
utcát és Hadházi-utat összekötő úttestének 
középvonala, a Hadházi-ut középvonala az 
Apafi-utcáig, az Apafi-utca Középvonala a 
iiadházi-uttól a Virág-utcáig, a Virag-utca 
középvonala az Apafi-utcától a 1 cmeto-ut-

cáig a Temető-utca középvonala a Virág- 
utcától a máv. pályatestig, a máv. pályateste 
a Temető-utcától a Vámospércsi-utig, a Vá- 
mospércsi-ut a máv. pályatesttől a Márton 
Kálmán-utcáig, a Márton Ká’man-u ca kö­
zépvonala az utkaparó házig, az lltkdl)ai ( 
háztól délre fekvő tanya külső ha árvonala 
a máv. pályatestig, a máv. pályateste a Láh- 
ner-utcáig, a Láhner-utca középvonala a 
Diőszegi-u ig. a Diószegi-ut középvonala a 
1 áhner-utcátoi a Dohánygyár-utcáig, a o- 
hánvgvár-utca középvonala az Atilla-térig, az 
Atilla-téren át a Dohánygyár-utcától a Szent 
Anna-utcáig húzott vonal, a Szent Anna-utca 
középvonala az Atilla-tértől a Batthyanyi- 
„tcáig, a Batthyányi-utca középvonala, a Kos 
suth-utca középvonala a Batthyányi-utcátol 
a Burgondia-utcáig. a Burgondia-utca közép­
vonala a Csapó-utcáig.

Színház
”* A karszemélyzet jutalomjátéka. (A

színházi iroda jelentése.) Szomba­
ton délután mérsékelt helyárakkal a karsze- 
mélyzet jutalmazására „A kis gróf“ citnii ki­
tűnő operett kerül szinte. A darab összes 
szerepeit a legkisebbeket is a társulat első­
rendű művészei játszák, igy: Borbély Lili, H. 
Serfőzi Ftel, V. Márkus Angela. Kassai, Oláh, 
Rónai és Szalai. Az előadás 3 órakor kez­
dődik.

* „Sziblir. (A színházi iroda je­
lentése.) A nagysikerű „Szibill“ szomba­
ton kerül színre egyfolytában hetedszer. Ez 
az előadás C) bérletes.

* Mária Antónia. (A színházi i r o da 
jelentése.) Vasárnap este kisbérletes elő­
adásban mutatja be a színház Szomorv De­
zső levujabb történelmi színmüvét. „Mária 
Antónia“-!. A kiváló szerző a tragikus sorsú 
osztrák főhercegnő, később francia királyné 
és férje XVI. Lajos sorsát dolgozza fel oly 
nagyszerű sziámii keretében, mely az ilyen, 
a nagv francia forradalommal kapcsolatos és 
azt tárgvaló müveket ugv pompás nyelveze­
tével. mint megrázó hatásokban bővelkedő 
jeleneteivel, messze felülmúlja. A darab ot 
részre van tagolva. 1. kén: A nemzetgyüles.
11. kép: A Versailles! királyi kastély. 111. kép:
A fűszeresből! Varrenesben. IV. kép: A l em 
nel-toronv. V. kép: A királynő börtöne, hon­
nan a vérpadra viszik. A darab óriási sze­
mélyzetet foglalkoztat és a társulat összes 
tagjai résztvesznek az előadáson, melvben 
Fehér. Halassi Mariska, Kassai. Nagv és Ró­
nai játszanak nagyobb szerepeket. A vasár­
nap esti bemutatóra, mely kisbérletes fold- 
szinti- és elsőemeleti-páholyok, továbbá cl- 
sőrendü támlásszékek már az első soroktol 
kezdve válthatók már mától kezdve.

* „A kis király“ vasárnap délutáni elő­
adása. (A színházi iroda j el en t ése.) 
Vasárnap délután mérsékelt belyarakkaj Kál­
mán Imrének, „A cigányprímás“ szerzőjének 
kitűnő, tij operettje kerül szilire mérsékelt 
helyárakkal és ugyanolyan szereposztassa , 
mint az esti előadásokon. Jegyek valtliatok 
már a pénztárnál. _________ _

APŐLLO
Ma utoljára ^

NEVETŐ ESTÉK.

HOLDKÓROS CSALÁD
Kacagtató vígjáték 3 felvonásban.

Ezt megelőzi:
VASÚTI SZÁLLODA.

Bohózat 2 részben.
És a vidám kisérő műsor.

Rendes helyárak.
VASÁRNAPTÓL — SZERDÁIG

PARIS LÁNGOKBAN
Filmregény 6 részben .
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Azellcnzck és az oroszok
Vélemények a pétervári útról

Prágából táviratozzak: Hoázsa Milán 
volt magyar országgyűlési képviselő ezidő- 
szerint Prágában időzik és ott fogadta a Na- 
rodni Liszti egy munkatársát, akinek a követ­
kezőket mondotta a magyar ellenzék hár- 
masszövetség ellenes viselkedéséről:

— Amennyire a liberális orosz körök er­
re vonatkozó nézetét ismerem, mondhatom, 
hogy u magyar ellenzéknek hirtelen szláv- 
barát politikáját nem veszik komolyan. Biz­
tos, hogy Károlyi Mihály gróf és Justh Gyula 
nem szereti jobban a szlávokat, mint Tisza és 

‘Andrássy és hogy a magyar ellenzék csak ad- 
dik kacérkodik Pétervárral, amig a bécsi mér

zőképpen állapította meg az igazgatóság: 
Délután 3 órától 6-ig 20, 30, 50, 70, 90 fillér 
és 1 korona. Este fél 8 órától 30, 50, 70, 90 
fillér, 1.20, 1.40 korona.

— Vasárnapi istentiszteletek. A reformá­
tus templomokban vasárnap, április 19-én 
prédikálni fognak: a Nagytemplomban Boér 
Károly vallástanár, a Kőtemplomban 9 óra­
kor Bagoly Bertalan s.-lelkész, 11 órakor 
Konrád Zoltán s.-lelkész, a Kossuth-utcai 
templomban Demeter Gyula s.-lelkész, az Ár­
pád-téri templomban Pánczél Jenő s.-lelkész, 
délután Pinkóczy Gusztáv hittanhallgaaó, az 
ispotályi templomban Gáborján! Szabó Gá­
bor s.-lelkész, a városi szegényházban Hajdú 
Zsigmond püspöki titkár, a homokkerti ima-

I házban Könyves-Tóth Kálmán lelkész. 
tékadó körökkel hiába kacérkodik. 1 íz évvel Vasárnap délután öt 
ezelőtt az ellenzék sokkal szenvedelmesebbcn ' 
küzdött a hármasszövetség ellen mint ma, csu­
pán Ugrón, Pázmándy, Holló és társaik ne­
vét kell fölidéznem. Ez azonban csak addig 
tartott, mig az ellenzék kormányra jutott, az­
után újra hármasszövetségi politikát csinált.
Nekem is tudomásom van arról, hogy az el­
lenzéki körökben félév óta tervezik az osz­
trák szlávokkal való összeköttetést. Ez a kí­
sérlet a delegáció májusi ülésezése alatt Bu­
dapesten határozott alapot fog ölteni. Ezt a 
kísérletet komolyabbnak tartom, mert világos 
ebből, hogy a magyar nacionalizmus lassan- 
kint elveszti eddigi barátait és pártfogóit, a 
magyarországi és a berlini németeket és eze­
ket csupán a szlávokkal akarja pótolni. Fé­
lek, hogy ez a kísérlet nem tesz sikertelen.

Bécsből táviratozzák: A Neue Freie Pres­
se mai vezetőcikke a legélesebben elitéli 
egyes magyar ellenzéki képviselők pétervári

..........________  órakor a főiskolai ora­
tóriumban vallásos estély lesz.

— Kossuth Ferenc állapota. Fővárosi tu­
dósítónk jelenti: Kossuth Ferenc állapota 
egész nap változatlanul súlyos volt. Délután 
fél háromkor Kossuth hőmérséklete 37.7 fok 
volt, érverése 72. Általános rosszullétrői pa­
naszkodott, Állapota nagyon súlyos.

— Az egyes tárcák beruházásai. Fővá­
rosi tudósítónk jelenti: A munkanélküliségre 
tekintettel elrendelt állami munkálatok közül 
a pénzügyi tárca terhére Debrecenben a 
pénzügyi palotát és a dohánybeváltó hivatal­
nál egy-cgy dohánylevél-raktár építését tel- 
jesitteti a kormány.

— Caillaux kortesuton. Párisból távira­
tozzák: Caillaux, a volt pénzügyminiszter két 
hü barátja társaságában bejárja a választó- 

j kerületét és mindenütt rövid beszédet mond. 
A választói mindenütt rendkívül melegen fo­
gadják és ö csak ennyit mond nekik:

— Kedves barátaim! Ismertek engem és 
ismeritek eszméimet. Azt kérem ma tőletek, 
hogy ismét tiszteljetek meg bizalmatokkalegyes llltlgjíai -viivhí-v... —....  , IlOgy ismét tiszteljetek Illeg uiiaimaiuimm

utazásának a szándékát és azt mondja, hogy Tudjátok, milyen gyalázatos rágalmakat tér
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ez az ut nem olyan okos eljárásra mutat, 
mely barátokat szerez, hanem gonoszság, a 
mely csak ártalmára lehet annak a jó egyet­
értésnek Oroszországgal, amelyet az egész 
monarkia a maga részéről kívánatosnak tait.

A tökéletes beszélő filmek bemutatása.
Edisonnak, a jelenkor^ és talán minden 

idők legnagyobb feltalálójának legnagyobb 
alkotása a minden hangolt visszaadó film, ál­
talánosságban mondva a „beszélő mozi ‘. Edi­
son ezen korszakot jelentő zseniális találmá­
nyát szombaton és vasárnap mutatja, be a 
városunk legszebb, legnagyobb mozgo-szm-
liáza, az Uránia. . , ,

A beszélő filmet egy par hónappal ez­
előtt a városi színházban mutatták be, mely 
bemutató — mint ismeretes — botránnyal 
végződött, melynek nem a gépezet, sem az 
azzal kapcsolatos komplikált szerkezei volt 
az oka. hanem más technikai berendezések, 
melyekkel a színház nem rendelkezett.

A Kinetofon-társaság igazgatósaga en­
nek a kínos s reánk nézve anyagilag is kel­
lemetlen bemutató előadás rehabihtasara az 
Uránia mozgó-szinházban rendez előadáso­
kat, mely mozgó-szinháznak technikai .le­
rendezése magas nívón áll, s mái ez is biz­
tosítja a beszélő-mozi tökéletes és sikeres be­
mutatását, meg az a körülmény, hogy a kt- 
netofon-vállalat mérnöke, Csanádi, Dezső 
személyes vezetése és felügyelete alatt lesz 
felállítva és működésbe hozva, kizártnak tart­
juk, hogy a huszadik század legnagyobb cso­
dáját, a beszélő-mozit, a maga elképzelhető 
valóságában ne lássuk, ne élvezzük.

A beszéhVmozinak tulajdonkeppen ez 
lesz az igazi bemutató-előadása, s liogy ezt 
a csodás, illúziót keltő csodát, Edison remek 
alkotását mindenkinek módjában legyen meg­
nézni, meghallgatni, a helyárakat a kovetke-

jesztettek rólam. Ne feledjétek el. hogy ben­
nem titeket is üldöznek, amikor megalázzák 
a kisemberek irányában való odaadásomat. 
Amikor engem üldöznek, üldöznek bennete­
ket is. Ha rám szavaztok, megboszultok en­
gem és megboszuljátokat magatokat.

E néhány szót mindenütt viharos lelke­
sedéssel fogadják Mamcrgc kerület választói. 
Caillaux 1898. óta képviseli a kerületet és az- 

I óta háromszor választották meg. Caillaux el - 
I lenielöltje egy fiatal arisztokrata és úgy lát­
szik, hogy a volt miniszter komolyan veszi el­
lenfelét, mert a választásig még hátralevő tiz 
napot kerületében tölti és tovább agitál.

Telefon

Szombaton — Vasárnap
április hó 18-án ós 19-én
Szenzációs uj műsor.

Szenzációs svéd katonai dráma 3 felvonásban

2 Festői tájképek. Természeti felvétel.
3. A BÉKEPIPA. Indus drámn.
4 A 9 éve» mis Óvta csodás mutatványa.

Artista kép.
5. A csoda kabát. Komikus.
6. Crimpli mint néger. Bohózat.
7. Füstbe ment terv. Humoros. ______

__ nctuctt ina szombaton d. u. 3—5-ig
ésMől 7-ig féllielyórak. 7-tól rendes hely árak.

bemenet. Utolsó előadás 10 órától. —
Bérlet-

Előadások kezdete 
és 5-től 7-f 
Folytonos 
lérie

js ufiurnci. viuiovz ' -.......—
tisztviselő- és trafikjegyek érvényesek.

délutánMa — szombaton
3-tól 5-ie és 5-től 7-ic

a teljes esti műsorral.

— Blaha Lujza nagybeteg. Fővárosi tu­
dósítónk jelenti: Blaha Lujza betegségéről 
aggasztó hírek keltek szárnyra ma este a 
fővárosban. E hírek szerint a művésznő igen 
súlyos beteg, tüdőgyuladása van, állapota 
válságos.

— Országos kereskedelmi kongresszus.
Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesü­
lés folyó évi május havában ünnepli fennál­
lásának 10 éves évfordulóját és ez alkalom­
ból díszközgyűlést és országos kereskedelrni 
kongresszust rendez. A díszközgyűlés május 
hó 23-án, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz 
és ezen a kormány, a hatóság és a társegye­
sületek is részt vesznek. Este 8' órakor ün­
nepi vacsora a székesfővárosi Vigadó nagy­
termében. A kongresszus május hő 4-én és 
5-én, hétfőn és kedden tart és napirendjen a 
következő tárgyak szerepelnek: 1. Vámpo­
litika és külkereskedelem. 2. Közlekedési po­
litika. 3. Igazságszolgáltatási reformok. 4. Ke­
reskedelem és iparfejlesztés. 5. Kereskede­
lem és.közigazgatás. 6. Kereskedelmi szak­
oktatás. 7. Fogyasztási szövetkezetek. 8. 
adópolitika. Az OMKE. debreceni fiókja a 
kongresszuson résztvevőknek mérsékelt áru 
vasuti-jegy váltására jogosító igazolványt bo 
csat rendelkezésükre, ezeket a kongresszusi 
jelvénnyel együtt az OMKE. kerületi elnöke: 
Kontsek Géza szolgáltatja ki a jelentkezők­
nek és az esetleg szükséges felvilágosítá­
sokat is megadja.

_ öngyilkos vizsgálóbíró. Újvidékről
táviratozzák: A városi fürdő egyik kabinjá­
ban ma délelőtt tizenegy órakor Ernst 
Ödön, az újvidéki királyi törvényszék vizs­
gálóbírója főbelőtte magát. A vizsgálóbíró 
azonnal meghalt. Felső kabátjának zsebében 
két levelet találtak: az egyik Ringhoffer La­
jos szegedi ítélőtáblái tanácselnökhöz volt 
címezve, aki történetesen Újvidéken tartóz­
kodik és a törvényszéken hivatali vizsgála­
tot tart, a másik levél Dékey Zoltán törvény- 
széki bíró nevére szólott.

_Aggasztó helyzet Albániában. Durra-
zóból jelentik: Albánia általános helyzete még 
mindig rendkívül aggasztó, különösen az epi- 

í ruszi eseményekről való bizonytalanság 
I miatt, ahol a görögök folytatják propagandá­
jukat. Az albán hazafiak hangos szóval tór­
áidnak Európa közvéleményéhez, mert az 
északi határ sem nyugodt. Tegnap este a mi­
niszteri tanács elhatározta, hogy Turkan basa 
miniszterelnök menjen Abbáziába. A minisz­
terelnök már hajóra is akart szállni, amikor 
az utolsó pillanatban visszavonták a hatá­
rozatot. Azt mondják, hogy Turkán basa biz­
tosította magának Ausztria és Magyarország 
és Olaszország segítségét. Durazzóba es Ma­
lomiba állandóan sok hadiszer érkezik, lur­
kón basa olyan embereket akar kérni a nagy­
hatalmaktól, akik ezzel a hadiszerrel bánni 
tudnk.

— Elek Pál temetése. Fővárosi tudósí­
tónk jelenti: Ma reggel érkezett meg Elek 
Pál holtteste a keleti pályaudvarra. A rava­
talt ma délelőtt állították fel a Nagy János- 
utca 23. szám alatt levő gyászház nagy sza­
lonjában. A Magyar Bank és Kereskedelmi 
Részvénytársaság elhunyt alelnökének te­
metése holnap délután 3 órakor fog végbe­
menni, a gyászszertartást Petri Elek refo-- 
mátus lelkész végzi. A temetés ideje alatt a 
Magyar Bank és Kereskedelmi Részvény- 
társaság összes hivatalai és vállalatai szüne­
tet tartanak, az igazgtóság és a hivatalnoki 
kar testületileg vesz részt a temetésen, a bank 
vidéki fiókjai pedig 'küldöttségileg képvisel­
tetik magukat. A gyászoló családhoz eddig 
ezerötszáz kondoleáló távirat és levél ér­
kezett.

Egy különc milliomos öngyilkossága.
Frankfurtból sürgönyzik: Tegnap este egy 
külön életii milliomos. Kulin Salo Jakab, aki 
nemrégiben tartotta eljegyzését egyik frank­
furti színház művésznőjével, felakasztotta 
magát. Az öngyilkosság oka ismeretlen.
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— Az első helyreigazítás. Kassáról táv­
iratozzak: A kassai képviselőválasztás kap­
csán a Kassai Hírlap azt irta. hogy a függet­
lenségi párt Vargha Gyula dr. államtitkár­
ral szemben nem állít jelöltet. A Kassai 48 -as 
és függetlenségi párt ennek megcáfolására, 
élt a 1914. XIV. törvénycikkben biztosított 
helyrőigazitási joggal, amelyet a Kassai Hír­
lap respektált is és a helyreigazításnak helyt 
adott.

— Rendkívüli közgyűlés. A szegény 
gyermekek felruházásra alakult „Polgári Asz­
taltársaság“ ma. szombaton este 8 órakor a 
„Dréher“-ben rendkívüli közgyűlést tart, a 
melyre az Asztaltársaság összes tagjai ez­
úton hivatnak meg. Tárgy: Az Asztaltársa­
ság helyiségének kérdése. A tárgy fontossá­
gára való tekintettel okvetlen kéri a tagok 
megjelenését az Elnökség'.

— Félhelyárak mellett mutatja be ma, 
szombaton d. u. 3-tól 5-ig és 5-től 7-ig a 
jes esti műsorát az Uránus-sziniiáz. Este 
rendes helyárak.

— A munkás- és cselédsegély-pénztári 
dijak kivetése. A városi adóhivatal felhívja 
a (külső) cselédtartó gazdák és géptulajdo- 
nosokat, hogy a folyó évi országos munkás- 
és cselédsegély-pénztárt illető dijakról szóló 
kivetés elkészült, mely a városháza fél eme­
let 13. sz. szobájában 15 napi közszemlére ki 
van téve, ahol is az megtekinthető s az ér­
dekeltek ez idő alatt a kivetés elleni észre­
vételeiket és felszólamlásaikat előterjeszthe­
tik. Felhívja továbbá a városi adóhivatal a 
(külső) cselédtartó gazdák és géptulajdono­
sokat, hogy cselédjeik és a gépek mellett al­
kalmazott munkásaik után járó országos 
munkás- és cselédsegély-pénztárt illető 1 kor. 
20 fillért fizessék be, valamint a cseléd vál­
tozást és az újonnan felvett cselédeket je­
lentsék be. E felhívás elmulasztása az 1900. 
évi XVI. t.-c. 40. §-ában megállapított 200 
kor-ig terjedő pénzbüntetéssel büntetetik.

— Ráomlott a háza. Nagy Lajos érmi- 
hályfalvai földműves egy rozzant, összedő- 
léssel fenyegető házban lakott. Az érmihály- 
falvai bíró ráparancsolt a földművesre, hogy 
a rozoga házból haladéktalanul költözködjék 
ki, de Nagy" nem tett eleget a felszólításnak. 
Ma hajnalban, amikor Nagy felkelt, a viskó 
összedőlt s a leomlott törmelékek maguk alá 
temették a földművest, akit csak órák mulán 
tudták kiszabadítani a romok alól. A sufyo 
san megsérült földművest délután beszáll! 
tetták a debreceni városi közkórházba.

— A református árvák felruházása. A 
református egyház árváinak felruházására 
hirdetett pályázat e hó 15-én lejárt s a be­
érkezett ajánlatokat ma délután négy óra­
kor bontották fel. A bizottság a ruhanemüek 
szállításával három évre Frank Rezső ke­
reskedőt, a csizmák elkészítésével ugyanany- 
nyi időre Bihari István csizmadia-mestert 
bizta meg.

— A filmrejivény helyes megfejtői kö­
zül a ma este 10 órakor megtartott sorsolá­
son, amely királyi közjegyző jelenlétében tör­
tént az Apollóban, a követKezök nyerték meg 
sorrendben a 12 jutalomdijat: 1. Horváth Ká- 
rclyné, 2. Mocsái Irma, ó. Rakovics László, 
4. Takvics Giziké, 5. Weisz Aranka, 6. Ke­
rekes Sándor, 7. Szuppiny Győző, 8. Illés 
Károlyné, 9. Flohr Tibor, 10. Székely Sán­
dor (Püspökladány), 11. Hecht Endre. 12. 
Jónás Magda. — A nyeremények Lesiyán 
közjegyző urnái bármikor átvehetők.

«A béusi, londoni ós párisi kiállításokon tff 
aranyéremmel és oklevéllel tüntették ki *• 

a

-arckrémet; 
-szappant és 
-poudert :: ::

Tin* nreszápjtő szert, melynek használatától
finden szeplő éa .májtolt három nap alatt eltűnik

Ára 1—1 korona.

Kapható a készítő

16RÓSZ MÁfiY FERÉÜfí
gyógyszertárában

j liossuth-utca 8. A színház, mellet ' 1

ápril 18 án és April 19-ón

CSAK KÉT NAPIG!

fapf M
sssolo

Mi M] 0#

saélé

r r

OZBOK

1. Zene
2. Bemutató conferansz
3. A nótás kovácsok
4. Carmen ének és táncok
5. Varieté előadás
6. Edison kabaré
7. Ezüst lakodalom
8. Götke Faust-ja
9. A pajkos diákok

ELŐADÁSOK : Délután pon­
tosan 3, fél 5 és 6 órakor. — 

ESTE fél 8 és 9 órakor.

Rendkívül olcsó hely árak!!!!!!
DÉLUTÁN: Páholy 6 személyre 6 K, 
páholy 4 személyre 1 K, páholy 3 sze­
mélyre 3 K, páholy 2 személyre 2 K, 
páhölyülés 1 K. Zsölye 90 f. Zártszék 
TO f. I. hely 50, II. 30, III. 20 fillér. - 
ESTE: Páholy 6 személyre 8 40, 4 sze­
mélyre 5’60, 3 személyre 4 20, 2 sze­
mélyre 2'80 K. Páholyülés 1'40 K. Zsöllye 
1-20. Zártszék 90,1. hely 70, II. 50,11130 f.

Pénztár d. e. 10—1-ig és d. u. 2-töl nyitva!

— Leégett egy község. Székelyudvar- 
elyről táviratozzák: Atyha községben teg­

nap tűz támadt, mely a nagy szélben roha­
mosan elharapózott. A tűzvész rövid idő alatt 
hatvanegy házat hamvasztott el a hozzájuk 
tartozó gazdasági épületekkel együtt. A ha­
talmas tűzvésznek két emberélet is áldozatul 
esett. Azonkívül számos háziállat is elpusz­
tult. A kár körülbelül 300,000 korona. A tiiz 
úgy keletkezett, hogy gyermekek gyújtóval 
játszadoztak és közben egy pajtát felgyúj­
tottak. Sebes! János alispán Székelyhidy Vik­
tor gazdasági felügyelővel ma kiosztatott egy 
vagon búzát a tűzvész által sújtottak nyo­
morának enyhítésére, akik a szó szoros ér­
telmében csak a puszta életüket mentették 
meg. Az alispán országos gyűjtést akar ren­
dezni.

— Egy rablóbanda garázdálkodása. —
Varsóból táviratozzák: Most szabadult ki egy 
3 évi fogházra Ítélt Danel nevű gonosztevő. 
Ez még elitéltetésekor bosszút esküdött azok 
ellen, akik ellene vallottak. Most azután ban­
dát szrvezelt, megtámadta és megölte falu­
jának bíróját, aki tanúskodott ellene, megölt 
egy parasztot és erőszakot követett el ennek 
15 éves leánya ellen, mert ez is ellene val­
lott. Ezután megtámadott egy falut, többe­
ket megölt. Az országúton megtámadott több 
utast, ezeket kifosztotta, többeket megölt. A 
banda tovább vonult és kifosztotta egy má­
sik község pénztárát és megölte a bírót. Meg­
támadták az automobilon birtokáról jövő Lu- 

j homirszkv herceget, de a hercegnek sikerült 
j sebesen futó autóján lőtávolon kívül jutnia. 
j'A hatóságok nagy dijat tűztek ki Danel és 
bandája elfogatására.

— Az Apolló előadásai ma. szombaton 
délután 3 órakor kezdődnek. A délutáni 3 és 
5 órai előadások félhelyáruak.

— Megtalálták a rák bacillusát. Párisból 
sürgönyzik: Odin Gaston dr. hires francia 
orvosnak sikerült feltalálnia a rák diagnóziá- 
tiak biztos módszerét, a rák kirakozását és 
ez alapon hatásos gyógymódját. Számos fo­
tográfiát készített Odin dr. a rák bacillusá- 
ról, amely szerinte a piros vérsejtek közé 
zártan él. Olajban konzervált szerves anyag­
gal oltja be Odin 'doktor a rák-beteget, akit 
igy készít elő a másik gyógyszer, egy meg­
ölt rákbacillusok toxinjaiból készített prepa­
rátum befogadására. Mindakét gyógyszert 
bőr alá fecskendez.és formájában alkalmazza 
a párisi orvos. Hogy az egvik preparátum,

I a szerves olajanyag milyen összetételű, arról 
I Odin doktor még egyelőre nem nyilatkozik,
I annyit iazonban határozottan állít, hogy a 
! rákot 25—32 nap alatt meggyógyítja. Edddig 
. 72 esetet kezelt és mindannyit teljes gyógv-
■ sikerrel. Ha Odin doktor állításai mind be- 
! bizonyulnak, akkor ő lesz az emberiség egyik 
' legnagyobb jóltevöje.

Az Apolló félhelyáru előadásain is a
■ teljes esti műsor lesz bemutatva.

— Egy orosz egyetemi tanár bűnei. Pé- 
I térvárról táviratozzák: Mereskovszky ka- 
' záni egyetemi tanár botranyügyébeji az 
ügyészség befejezte az előzetes vizsgálatot, 
de időközben a biinös professzor Pétervárra 
utazott, hogy a közoktatási minisztertől hosz- 
szabb szabadságot eszközöljön ki. Ezt meg 
is kapta és azután külföldre menekült. Hu­
szonhét esetben bebizonyosodott a nagyne­
vű egyetemi tanárról, hogy kiskorú leányok­
kal orgiákat ült. A rendőrség házmotozást 
tartott Mereskovszky lakásán és egy naplót 
talált, amelynek följegyzései visszataszitóak. 
A tanár minden egyes áldozatának nevét föi- 
jegyezte benne és fotográfiákat mellékeit az 
egyes orgiákról, amelyeken kiskorú áldozatai 
jól fölismerhetők. Az államügyészség köröz­
teti Mereskovszky tanárt.

„Böském“, a budapesti Népopera ki­
tűnő operett-ujodnságának vig és mulatsá­
gos jeleneteit minden előadás keretében meg­
nézheti az Apollóban.

/
-V' V /
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. — Köszönetnyilvánítás, özv. Fisch Ig- 
ná'Cné úrnő {érje elhalálozása alkalmából 100 
koronát adományozott a Bicluir Cholim-Egy- 
let céljaira. Fogadja ezen nemes és ember- 
baráti cselekedetéért hálás köszönetiinket 
Túrái Farkas, egyleti elnök.

— Szenzációs uj miisor az Lránusban.
Ma, szombaton egy svéd katonai drámát m i- 
tat be az Uránus-szinház, melynek cinre ,,/Xz 
ostergötlandi kém“. Tartalmánál, valamint 
elsőrangú gyártmányánál fogva feltétlen tet­
szést fog aratni.

— Szélhámosság anarchista kiáltvány­
nyal. Palernróbó! táviratozzák: A rendőrség 
letartóztatott egy embert, aki az utcán olyan 
fölhívásokat osztogatott, hogy el kell tenni 
láb alól az olasz királyt, ö ezt meg is akarja 
tenni, de nincs pénze Rómába utazni, adják 
tehát össze neki a szükséges összeget. A 
rendőrség megállapította, hogy a letartózta­
tott ember nem őrült, nem is anarchista, ha­
nem szélhámos, aki igy akart pénzhez jutni.

— Ma utoljára látható az Apollóban a 
„Holdkóros család“ és a „Vasúti szálloda“, 
az idény legvidámabb újdonságai.

— Pénz-, szivar- és cigarettatárcák, fi­
nom bőr nőitáskák, úti bőröndök, kosarak 
és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott 
árak mellett Mentze Henrik újdonságok áru­
házában Piac-u. 38. szám.

gyaláson töredelmes vallomást tett, szánta- ■ 
bánta a történteket s azzal védekezett, hogy] 
az ital elvette az eszét és nem tudta, hogy: 
mit csinál. Az esküdtek bűnöznek találták a1 
rablás kísérletének bűntettében s a törvény-] 

I szék két évi börtönre Ítélte. Súlyosító körül-! 
i menynek yette a bíróság, hogy rendőr lét-! 
- tere, hozzá még akkor, amikor szolgálatban ; 
volt, ilyen borzasztó bűnre vetemedett, vi­
szont enyhítésnek tekintette ittasságát, bűn-! 
tétlen előéletét és a főtárgyaláson tanúsított i 

: megbánását. A vádlott semmiségi panasszal\ 
: fordult a Cumihoz, amely ma helybenhagyta 
az Ítélete.

SZÖVET-
rifK.il

mm
KÚRIÁM GYULA e=j

órás és ékszerésznél legjutányosabban kaphatók
Órajavitások olcsón, jótállással.

Tanuló felvétetik.

KÖZQAZDA8ÄO

Budapesti értéktőzsde
Magyar hitel...................................................................... 81B-—
Osztrák hitel........................................... . . 616-—
4 százalékos koronajáradék . 81-36
Állam vasút.................................................... 7i2-—
Jelzálogbank........................................... ........ 422 50
Rimamurányi f‘.25-2.')
Salgótarjáni............................................................................. 712‘60
Közúti vasút........................................... • 630 75

Magánleszámltolásl kamatláb
Bécs 37/i«% — Berlin 23/so/o - London V3/16°/o

Budapesti gabonatőzsde
Strasszer és König debreceni bizományos távirati jelentése.
Búza májusra....................................................................  12-47

„ októberre.............................................................................1141
„ 1914’. április.............................................................12 66

Rozs októberre...............................................................................8-72
,, áprilsru .............................................................................10-41

Zab októberre..................................................................... 7 8!
„ áprilisra . ................................... 7 "84

Tengeri 1914. évi jul..................................................... 7-—
„ máj.............................................................................................6‘86

Készáru változatlan.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Rablásért elitéit rendőr. Nagy szé­

gyent hozott a karcagi rendőrségre Bukó 
Károly rendőr. Addig üldözte a rablókat, mig 
maga is bűnbe esett és egészen szabályszerű, 
közönséges rablást követett el. A múlt évi 
november 14-én szolgálatban volt Bukó Ká­
roly, de közben megfeledkezve a szigorú sza­
bályzatról, az egyik dugott korcsmában inni 
kezdett. Részegen indult a városháza felé s 
eközben történt a baj. Megtámadott útköz­
ben egy Csőin Szilárd nevű embert, kardot 
rántve, végigvágott néhányszor rajta, azu­
tán leteperte és nadrágzsebébői erőszakkal 
elvette a pénztárcáját. Azután észretért s 
mikor látta, hogy mit cselekedett, visszaadta 
a pénzt Csőm Szilárdnak, de már késő volt, 
mert a megtámadott ember följelentést tett 
ellene. Letartóztatták a rendőrt és a szolnoki 
ügyészség rablás kísérletének büntette miatt 
vádat emelt ellene. A szolnoki esktidtbiróság 
Ítélkezett a megtévedt rendőr felett. A tár-

:: DBBBBMBH1 BUTOBBÉSZITŐ 
ASZTALOSOK SZÖVBTBBÍETÉMBK

D@br@czen, Placz-utcia 26— 28. sz.
Az uj városi bérház 
fényesen berendezett > 
azuterénhelyiségeiben.

ÜlÉli ÍÉ$iÉ E!ÍÉ!Í lÉI’Éi
Szolid árak!

Kedvező fizetés! feltételek!
TELEFON: 968.

melyek nAInm felhalmozódtak, áron alul, óriási 
nrengedmtnuyel adok el.

Ezen szövet-maradékok elegendők tétjéé 
fártt-őitőnydkTo. uadrÁfokra, paletókre, női 

koujstÜmőicro, aljakra etb.

IfirjM marsííí aiotikst Ura 6i Hűl szBvttettS,
melyüket inyen és bérmentvo kftld:

KáSFEE,
pojrertégyér*. ZraöBSRTCK 413.

Árverési hirdetmény.
Közhírré tétetik, miszerint a né­

hai Szabó Antal debreczeni volt la­
kos órásmester hagyatékába leltáro­
zott órák, órarészek, szerszám s asz­
talokból álló ingóságok Sass-utca 3. 

|szám alatt levő üzleti helyiségben 
1914. évi április hó 28. napján dél­
előtt 18 órakor nyilvános árverésen 

:a legtöbbet Ígérőnek azonnali kész- 
pénzfizetés mellett el fognak adatni.

Debreczen, 1914 április 15.
Leltárbiztosi hivatal.

ifi |l|
^ SSulíiiSs
'Debreczeni lakbérszabályzat . 80 fillér 
Házbér-nyugtakönyvecske . 40 „
Házirend................ . . 40 „
Kapuczédula (mindentihelyiség 

részére) ... . . t, . . , 10 „
Üres lakás bejelentési lap . 10 ,
Ismét kiadott lakás bejelentési

T* lap..........................   . 10 „
Építés engedély iránti kérvény 10 „
Lakhatási „ „ , 10 fillér-,

ért darabonként kapható

Hoffmann és Kronsvitz
könyvnyomdájában

DEBEECZ-EN, FIAÜZ-UTC3A 49.

■ Df Traub orvos gyomorporai'

Qastri
vegyen De

H| Hatása meglepő
■ naphflio minden gyógyszertárban | 
D INogy doboz ára 3 Kor.
■ FŐRAKTÁR

Sternapotheke, Wien IV j 
Favontensirasse 25 
Árjegyzék ingyen és Á 

bérmentve.
rvosok részdrej 

™ mgyen próba |

Kapható Debreczenben 
minden patikában.

!! MEGÉRKEZETT !’
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divaltcrmébe 
a legfinomabb angol

»IVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

ll Karteien kiírni !1

MEZŐ ÁM
épflletla, deszka és cserépkereskedésc Wesse- 
lányi-tér 6. széni alatt, (Berta-gözraalom.) — Ko- 
larit-iedéllemez kizárólagos egyed, árusítása. — 
Karteien kívül, tehát olcsó árak. Mindenkinek 
saját érdeke, hogy szükségletét nálam szerezze be.

MIELŐTT :::: SZÖLŐVESSZÖT,
SZŐLÖOLTVANVT

g’yümölcs- és díszfát
vásárolna, a saját érdekében kérje legújabb képes 
árjegyzékünket, mely mindenkire nézve sok hasz­
nos tudnivalót tartalmaz. c—jcitj Pontos olm:

SZŰCS SÁNDOR FIA
szölöoltványtelep és bortermelő részvénytársaság
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DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAO 1914 április 18.

He nőig 80 fill*».
ft* on tol minden íz® 
6 fillér, » legkisebb 
hirdetés 60 fillér, a
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Mi T) Hltj etc ma MIL Apró hirdetések
Lv Wm Hs.$8l elérefisetendök. i:i
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Vidékről
apróhirdetéseket legcél­
szerűbb postautalváaynyal 
feladni. Ai apróhirdetés 
ssövege a postautalvány 
sselvéuyén elfér. — Zárt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg- 

ben csatolandó.

Jeligés leveleket
csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal._____
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk.

Kiadó-
hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10-12 
óráig adatnak ki. 706
A DebrecenTitiggetlen Újság 
telefon számat: 
Szerkesztőség 3—39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Byomda 18

Adás-vétel
Eladó ház.

A Thaly Kálmán-u. 13. 
szám alatti modern, ké­
nyelmes lakásokkal el­
látott, igen jól jövedel­
mező ház, sürgőssen el­
adó. Tanár vagy nyug­
díjas uraknak figyelmé- 
be ajánlom. ______

Honvéd
zászlós felszerelés telje­
sen uj, Pallas, szépiro­
dalmi, természettudomá­
nyi könyvek eladók. — 
Kossuth-utca 67., az ud­
varban . 

Lakás
Oaigonlatás

nagy szoba, előszoba, 
fürdőkabin melegvízellá­
tással és fűtéssel kiadó 
az Iparkamara palotájá­
ban. Első kapu 11. eme­
let. _______

Három
szoba, konyha nagy kert­
tel és külön udvarral ki­
adó. Széchenyi-utca 18. 
szám.

Irodának
I alkalmas tágas, mély bolt- 
i helyiség kapu alatt is be- 
j járattal, kiadó az Ipar­

kamara palotájában. Má­
sodik kapu.

Széchenyi-kerlben
kiadó 3 szobás úri lakás 
disz- és konyhakerttel 
együtt. Bővebbet lém-
ipariskolában .

—

udvari szoba, egy cabin- 
ncl, egy konyha, mellék- 
helyiségekkel másus el­
sejétől kiadó. Széchenyi- 
utca 5. sz. házban.

Degenfeldtéri
Kispipa összes helyiségei, 
továbbá műhelyek, rak­
tárak, pinezék azonnal 
kiadók. Csapó-u. 11.

"Kiadó
legforgalmasabb közpon­
ton bolt (bőrös elköltö­
zik) lakások (ügyvédek 

j elköltöznek) piacon (cse- 
I lédet nélkülözhet) nap­

fény, árnyas udvar-kert. 
Csapó-utca 19.

Üzeíiinapbbitás folytán
nyomással:

1000 színes jóminőségü boríték K -VdO 
1000 finom feliér boríték . • n ®
1000 leliv üzleti levélpapír . . » 7• —
1000 színes levelező-lap . . . „ -r)'20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak

- mellett ■

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

Különféle ••

Egy
egész uj gyermek vaságy 
és többféle bútor olcsón 
eladó. Cim a kiadóban.

•epjQj-tiSjBW 
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__jmv_____
Sertés floltató

kutrica, 30 darab ke­
ményfából, talpon, vé­
sésbe deszkázva eladó. 
Megtekinthető Rosen feld- 
nél Pallag major állomás 
mellett.

Bolthelyiség
modern, Főtér melleit 
kirakattal, gázzal május­
tól olcsón kiadó. Szent 
Anna-utca 6. sz.

ülcal"
4 nagy szobás úri lakás 
villannyal fürdőszobával 
azonnal vagy májustól 
Főtér mellett kiadó. Szent 
Anna-utca 6. sz.

DA™** kölcsönöz magánzó 
renal mellett llsztes- 
séges embereknek 5 évi részlet­
fizetésre (Ingatlanra Is). KHOLL 
K. Berlin 2D., posle restante.

ajándék
a Dralle-féle illatszerIllUSlOn a világítótoronyban 

Alkoholmentes virágcsöppek.
Egy parány elég!

A természetes virág illata.

SS

Gyöngyvirág rózsa, orgona, heliotrop, rezeda 4 —
korona, ibolya 5 — korona. Minden gyógyszertá­
rakban, drogériákban, illatszerkercskedésekben, szap­

panüzletekben és jobb fajta fodrászoknál. 
GEORG DRALLE, HAMBURG-BODENBACH a. E.

Big a készlet tart
az ui Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb faconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 

széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyő­
zi, hogy szeplöt, inálíol- 
tot, pattanást, vimmedlit, 
minden bőrrutságot az 

országhirii ártalmatlan 
Matlld-arckenöcs, crém 
és szappan okvetlen _ el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

Jóna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

KOLOS ÖN
sorsjegyekre, értékpapírokra

és I-rcndü vidéki taka­
rékpénztári részvényekre
Konvertált jelzálogra 140 K 
Hazai sorsjegyre . . 90 » 
Oszt. vörös kereszt sj. 40 » 
Olasz vörös kereszt sj. 33 
Erzsébet sorsjegyre . 7
Jósziv » 10
Bazilika e 20
Magy. vörös kereszt sj. 22 *
A kölcsön apró részletekben 
törleszthető. :::: Ha sorsjegyei 
bárhol zálogban vannak, úgy 
a letétjegy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a lenti Összegre 
fölemeljük. Részletfizetésre 
vásárolt, de még ki nem fize­
tett sorsjegyeket kiváltjuk
r ----- 1 és rájuk fenti
t-----kölcsönt adjuk.

A Debreczeni Kézizálog Külcsön- 
Intézet Részv.-Térs. bankosztálya
S1MONFFY-UTCZA 13. SZÄM. 
Telefon 298. Alapítási 6v 1878.

ELADÓ
a város legszebb 
helyén, a Simonyi- 
uton a 10. számú

VILLA
igen előnyös felté­

telek mellett.

száraz, beszerezhető ölen­
ként. — I.rendű bükk 
vagy cserhasáb házhoz 
szállítva 40 korona, a tele­
pen 30 korona. I. rendű 
gyertyánhasáb a telepen 
38korona. I. rendű szaraz 
dorongfa házhoz szállítva 
38 korona, a telepen 34 K. 
Ötfele fűrészelt, aprított fa 

I házhoz szállítva 2 60 fillér. 
Megrendelhető

Unió Tüziia és Üruíor- 
ni R.-társaságnál

Sesztina-u. 4. sz., a vásár­
téri állomás mellett. 

TELEFON 779.

Női lodrásiati. 
Kozmetikái, 
Szőrtelenltésl és 
Manuküröző 
Termeimet
a mai naptól

„Iá-síi*“
palotájának Jó­
zsef kir. herceg­
utcai részének ut­
cai bolthelyisé­
gébe, a Bika Moz- 
gószinház mellé 
helyeztem at.

fodrásznő.

üzlet
TESCHENI és ANDRÁSI 

TEAVAJ,
vajas gyenge tavaszi liptói 
taré mindennap íriss ér 
kezésii aapható a Deutsch 
üzletekben.

1 mázsa
hulladékfa 2.20 fillér. 
Grünfeldnél, Csapó-utca 
16. a. Ugyanott legjobb 
porosz kőszén, tűzifa leg­
olcsóbban kapható. Te 
lefon szám 982.

elasztikus

figyelje 

meg
TARTÓSSÁGÁT

nem kell budai, igmándi viz, drastikus hashajtó 
szerek mert egy próbarendelés mindenkit meg- 
gvŐ7. hogv e pirulából 2 szem lefekvéskor csl- 
karásmentes. fájdalmatlan bő széket csinál, 
hasonlón mintha sok gyümölosöt ettünk volna, 
aminthogy a gyümölcsök ezen hajtókivonatá­
ból készül, ásvágyl vegyszer nincs benne, 
állandó használata a gyomrot rendben tartja, 
nem kellemetlen vele az aranyér, nincs vér­
tolulás, fejfájás, alhasl bántalmak, puffadá­
sok s minden rossz gyomorral járó kellemet­
lenségek megszűnnek !! Két szem Ingyen

Próbaüoboz 1 korona, Nagydoboz 5 korona
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában.
Főraktár: Jósa és Jóna drogériájában és 
Kubek S. gyógyszertárában (Tisza-palota).

Falusy Károly
polgári és katonai cipész 
Dcbreczcn, Csapó-u. 41.

Készítek min. 
denfóle sport­
cipőket, vala­
mint orthopäd 
cipőket fajós

_________ lés nyomorék
lábakra. Raktáron tarlók 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

folytán legújabb divatu &

II GYAPJÚ
SZÖVETEKET

férfi ruhára és a legfino­
mabb NŐI C08TÜM- 
szöveteket mesés olosó 
árban ajánlja

DOMÁN ÉS KUBZ
posztónagykereskedő 

PIAC-UTCA 49. SZÁM. 
Föpostával elemben.

$

MlIHéb

rekedtség, katarrhus, olnyálkásodáe, 
göros és sz&márhnrut ellőtt »

[féle NeMeMat
'l fenyő veL 1 1 .,

6050 *•
Bendkivül |6 izü őe Ueüemes BONBON.
Csomagja 20 és 40 Altér. Dobos 80 fitten .V K&I>bs!ö .

Mihalovlts J„ tirósz Nagy Ferenc, l)r. Szelényl Árpád. 
Kubek Sándor, Muraközy László, Hnrsímvl Lajos, KO 
czlán Dezső líováls L. Nándor, Szentmlklosl Toll- ueia, 
Aranyi S. A’rpád, llclchord Sándor, Sághy ke1"""1'. _*,
láry Imre gyógyszerészeknál, .lózsa ás Jóna és Központ 
drogériákban. - L’jfchírtón Trón Gyulánál.-Ermlhály- 
fulván Mátrai Ákosnál. Derecskén Benkfi Sándornál.

Nyomatott Hofímann és Kroiinvitz liönyvnvonuláiáloifi. Piac-utca 49-, a fiipostával szciabcn.

Műi


